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ВАЛЮТНІ ОПЕРАЦІЇ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Тези присвячено особливостям проведення валютних операцій в умовах 

воєнного стану. Зазначено, що на початку війни Національний банк України 

запровадив низку обмежень на проведення валютних операцій з метою 

підтримання режиму  фіксованого валютного курсу. Зауважено, що регулятор 

поступово їх скасовує та створює підґрунтя для встановлення валютного курсу 

ринковим чином.  
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регулювання, валютний ринок. 

 

Війна, розпочата рф 24 лютого 2022 року, внесла зміни у функціонування 

всіх сфер економіки нашої держави. Найбільш вразливою з них є валютний 

ринок, поведінка суб’єктів на якому знаходиться у тісному взаємозв’язку та 

взаємозалежності від динаміки валютного курсу. Курсові тренди визначаються 

впливом двох основних груп факторів: кон’юнктурних (короткострокових) та 

макроекономічних (довгострокових). Саме вплив кон’юнктурних чинників, до 

яких належить початок воєнних дій рф, змусили Національний банк України 

впровадити миттєві заходи задля усунення панічних настроїв на валютному 

ринку [1]. 24 лютого 2022 року центральний банк перейшов від режиму 

плаваючого валютного курсу до фіксованого. Впровадження фіксованого 

валютного курсу потребує застосування низки регулятивних заходів з боку 

держави. 

Відповідно до світового та вітчизняного досвіду найбільш дієвими та 

швидкими заходами вважаються валютні обмеження.  

З підписанням Закону «Про валюту та валютні операції» Національний 

банк України взяв курс на валютну лібералізацію шляхом поступового знаття 

низки валютних обмежень на проведення валютних операцій [2]. Перш за все 

валютні послаблення були застосовані до поточних валютних операцій у вигляді 

скасування обов’язкового продажу валютної виручки, резервування коштів для 

купівлі валюти, а також подовження граничних термінів розрахунків за 

зовнішньоекономічними контрактами, зняття заборони на купівлю валюти 

фізичними особами в межах 150 тис. грн на протязі одного дня та інші. На 

наступному етапі Національний банк України поступово скасовував обмеження 

на проведення операцій пов’язаних з рухом капіталу. Регулятор дозволив 

здійснювати репатріацію дивідендів, замінив індивідуальні ліцензії на 

інвестування системою е-лімітів, скасував заборону на дострокове погашення 

зовнішніх запозичень (кредитів від нерезидентів), замінив реєстрацію зовнішніх 

запозичень на повідомчий характер надання інформації.  



В умовах війни Національний банк України вимушений був відмовитись 

від подальшого впровадження валютної лібералізації поточних та капітальних 

операцій та, використовуючи статтю 12 Закону «Про валюту та валютні 

операції», запровадив низку заходів захисту з метою підтримання режиму 

фіксованого валютного курсу (табл. 1). 

Таблиця 1 

Обмеження на проведення валютних операцій суб’єктів господарювання  

в умовах воєнного стану 

Джерело: систематизовано за матеріалами [1-5]. 

 

Зауважимо, що окрім обмежень на проведення валютних операцій 

суб’єктів господарювання, багато заходів було впроваджено і щодо операцій 

фізичних осіб у вигляді встановлення лімітів на: зняття готівкової національної 

та іноземної валюти з поточних рахунків, проведення переказів Р2Р, за 

картковими операціями. Метою застосування зазначених заходів є зниження 

тиску на валютний ринок та запобігання непродуктивному виведенню капіталу 

за кордон [1]. 

Разом з тим НБУ, запропонував населенню захисти свої заощадження від 
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девальвації, за рахунок використання строкового депозиту, прив’язаного до 

офіційного курсу [1]. Новий фінансовий інструмент передбачає, що клієнти 

отримують можливість купувати долари США за офіційним курсом 

Національного банку України з подальшим їх розміщенням на строковий 

депозит (від 6 місяців) та обов’язковою зворотною продажею купленої валюти 

після закінчення терміну депозиту за офіційним курсом на день проведення 

зворотної операції [1].  

Проведений аналіз свідчить, що незважаючи на продовження війни другий 

рік поспіль, Національний банк України поступово послаблює валютні 

обмеження. Разом з тим динаміка валютного курсу свідчить, що скасування 

деяких обмежень не викликало девальваційні настрої. 

Однак тривале дотримування режиму фіксованого валютного курсу 

створює певні дисбаланси на валютному ринку та виснажує золотовалютні 

резерви країни. Відповідно поступове покращення структури платіжного 

балансу за рахунок зростання експортної складової забезпечить збільшення 

пропозиції іноземної валюти на ринку та створить умови для повернення до 

режиму плаваючого валютного курсу. 
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